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COMITATO TECNICO DI GESTIONE 
 

Verbale del Comitato Tecnico di Gestione n°9/2025 del 10/11/25 
 
L'anno 2025 addì 10 del mese di novembre, alle ore 20.30 in Clusone, nella sede del 
Comprensorio Alpino Valle Borlezza, a seguito di convocazione, sono intervenuti: 
 

 
 

 
Nome Qualifica Presente Assente 

Sig. Oprandi Matteo 
 

Presidente SI  

Sig. Amighetti Gianantonio Consigliere SI  
Sig.  Balduzzi Giovanni Consigliere  SI 
Sig. Bertoni Dino Consigliere SI  
Sig. Bombana Claudio Consigliere SI  
Sig.  Carrara Egidio Consigliere SI  
Sig.  Contessi Francesco Consigliere  SI 
Sig. Dubiensky Giacomo Consigliere  SI 
Sig. Giudici Giambattista Consigliere  SI 
Sig. Mazzucchelli Giovanni Consigliere SI  
Sig. Migliorati Romeo Consigliere SI  
Sig. Scandella Gianfranco Vice Presidente SI  
 
 
 
 
Riconosciuta la validità della riunione per la presenza di 8 membri su 12, si procede alla 
discussione del seguente o.d.g.:  
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente; 
2. Chiusura anticipata caccia alla lepre; 
3. Linee guida galliformi alpini; 
4. Varie ed eventuali; 

 
Presiede la seduta il Presidente in carica Sig. Oprandi Matteo. 
Verbalizzante è il Consigliere sig. Amighetti Gianantonio. 
 
 
Punto 1: approvazione verbale della seduta precedente. 
Il Presidente, dopo aver verificato che a tutti i consiglieri sia pervenuto regolarmente il 
verbale n. 8 della riunione del 04/10/2025, e che tutti i presenti abbiano avuto la possibilità 
di leggerne il contenuto, constatato che non ci sono richieste di integrazioni e/o correzioni in 
merito al contenuto dello stesso, pone ai voti la sua approvazione.  
 
Il CTG approva all’unanimità. 
Delibera n° 41 - verb. n° 9 del 10/11/2025 
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Punto 2: Chiusura anticipata della caccia alla lepre. 
Il Presidente informa che è pervenuta dalla Commissione preposta la richiesta di anticipare 
a giovedì 13 novembre la chiusura della caccia alla lepre pur avendo superato la quota del 
70%, con l’obbiettivo di tutelare la specie e garantirne la sicura riproduzione con animali nati 
sul territorio e/o già ambientati. Dopo aver verificato che il Presidente della predetta 
Commissione, mediante un messaggio di WhatsApp ha raccolto e ottenuto il parere 
favorevole della larga maggioranza dei suoi componenti; il C.T.G. convinto degli obbiettivi 
che si potrebbero raggiungere tutelando la selvaggina rimasta, fa propria la proposta della 
Commissione lepre e delibera di anticipare al 13 novembre 2025 la chiusura della caccia 
alla lepre, e di informare nei tempi dovuti gli uffici preposti di UTR mediante comunicazione 
scritta. 
 
Il CTG, approva all’unanimità.  
Delibera n° 42 - verb. n° 9 del 10/11/2025 
 
 
Punto 4: Vari ed eventuali “Piano triennale controllo del cervo, nel territorio della 
Provincia di Bergamo”; 
Il Presidente Oprandi apre la discussione comunicando che recentemente è pervenuto da 
parte della Regione Lombardia il Piano Triennale per il controllo del cervo, finalizzato a 
contenere i danni alle coltivazioni e limitare gli incidenti stradali causati da questi ungulati. 
Congiuntamente è stato trasmesso da UTR di Bergamo a tutti i Comprensori Alpini anche il 
decreto attuativo n° 15302 del 29/10/2025 che approva il predetto Piano Triennale, le 
modalità d’intervento e gli attori che dovranno attivarsi per raggiungere gli obbiettivi previsti 
dal Piano fino a quando non interverrà un decreto regionale in sostituzione di quello della 
Provincia. Il C.T.G prendendo atto delle finalità del Piano Triennale e ritenendolo non 
appropriato visti i limiti temporali e numerici fin qui imposti da UTR di Bergamo, propone di 
fare delle controproposte scritte al predetto Piano Triennale, come l’apertura anticipata di 
altre classi oltre alle Cl. 1, come le Cl. 0 M/F, Cl. 2 M/F.   Altra proposta è il posticipo della 
chiusura di tutte le classi fino al 31 gennaio quando è sicuramente più efficace avvicinare gli 
animali perchè non disturbati dal resto dell’attività venatoria. 
 
Il C.T.G.  approva all’unanimità. 
Delibera n° 43 - verb. n° 9 del 10/11/2025 
 
 
Punto 4: Vari ed eventuali “Proposta di contributo al Gruppo cani da traccia della 
Provincia di Bergamo”; 
Il consigliere Amighetti ricordando le ormai più che note vicissitudini che hanno interrotto la 
collaborazione tra il Gruppo cani da traccia della Provincia di Bergamo e i Comprensori 
Alpini;  
essendo ripresa l’attività di recupero degli animali feriti nei vari C.A. anche se 
momentaneamente solo in forma individuale; 
ritenendo che sia stata raggiunta un’intesa tra il Gruppo C. da T. e la Polizia Provinciale; 
propone al C.T.G., con l’obbiettivo di facilitare le ultime decisioni da concretizzare, di 
erogare a favore del Gruppo C. da T. il contributo di euro 400, deliberato per la prova 
cinofila effettuata il mese di maggio in Valle di Tede.  
Il Presidente Oprandi ricorda che è stato dato mandato al Presidente del C.A. Prealpi 
Bergamasche di rappresentare nella trattativa tutti i Comprensori, e quindi una decisione 
finale sarà solo unitaria. Ritenendo non opportune scelte individuali che creerebbero solo 
confusione sulla decisione finale, propone al C.G.T. di mantenere i fondi a disposizione ma 



 COMPRENSORIO ALPINO VALLE BORLEZZA – CLUSONE     C.F.90009310161  
 

3 
 

rinviare la loro elargizione solo e dopo una decisione definitiva in merito alla collaborazione 
tra Provincia, Gruppo C. da T. e tutti i C.A.  
Il C.T.G. approva all’unanimità. 
Delibera n°44 - verb. n° 9 del 10/11/2025 
 
 
Punto 4: Vari ed eventuali “Proposta di sospensione per mancata segnalazione 
uscita caccia ungulati”; 
Il consigliere Mazzucchelli fa presente che è stato trasmesso a questo C. A. da Regione 
Lombardia copia del verbale n. 10060, elevato a carico del socio di questo Comprensorio 
sig. G. R. e definito con il pagamento della sanzione amministrativa, per omessa 
comunicazione preventiva dell’uscita di caccia, poi verificata mediante la consegna dello 
stesso di n° 2 capi abbattuti, durante la passata stagione venatoria 2024/5025.  
Per tali infrazioni il Regolamento che disciplina la caccia di selezione agli ungulati 
predisposto dalla Provincia di Bergamo e recepito con D.G.R 11/10/2005 n. 8/796, prevede 
“che i C.T.G dei C.A. provvedano alla sospensione del cacciatore responsabile della caccia 
di selezione fino ad una stagione venatoria “.  
Questo C.T.G, dopo ampia discussione, verificata la parziale responsabilità del cacciatore 
per non aver appurato la corretta e completa procedura di segnalazione dell’uscita, ritiene 
congrua una sospensione di giorni 7 (sette), applicabile alla stagione 2026/2027. 
  
Il C.T.G. che la approva all’unanimità. 
Delibera n° 45 - verb. n° 9 del 10/11/2025 
 
Punto 4: Vari ed eventuali “Richiesta alla C.M. dei laghi bergamaschi di disponibilità 
per la raccolta di campioni biometrici”; 
Il consigliere Amighetti in qualità di rappresentante delle C.M. in seno al C.A valle Borlezza 
avendo verificato la disponibilità del Presidente della Comunità Montana  dei laghi 
Bergamaschi ad ospitare temporaneamente il presidio di ATS Bergamo Est per la raccolta 
dei campioni biometrici della fauna prelevata, invita il Presidente, se il C.T.G. lo ritiene 
opportuno, a richiedere formalmente la disponibilità di un spazio idoneo per posizionare un 
frigorifero dove negli orari d’ufficio i cacciatori o le GG VV possano depositare i campioni 
biometrici di selvaggina e sempre negli orari d’ufficio un incaricato di ATS possa ritirare 
quanto depositato senza interferire con il lavoro degli uffici. Ritenendo funzionale e 
opportuna la soluzione in attesa che vengano riaperti gli uffici di ATS presso il Distretto di 
Lovere, il Presidente si impegna a formalizzare la proposta mediante l’invio di una lettera 
che verrà predisposta dal responsabile della Commissione Ungulati di questo C.A. 
Il C.T.G.  approva all’unanimità. 
Delibera n° 46 - verb. n° 9 del 10/11/2025 
 
Punto 4: Vari ed eventuali “Piano di prelievo ungulati, aggiornamento al 10/11/2025”; 
Il consigliere Mazzucchelli in qualità di Presidente della commissione ungulati e 
Responsabile del centro di verifica, avendo raccolto i dati delle schede biometriche dei capi 
prelevati e passati al C.V. informa che lo stato di fatto alla data del 10/11/2025 risulta 
essere: 
Cervo     Capriolo   Camoscio   Muflone 
Sett. 1    n. 28/60 47%  n.   /  /  sett.             

Sett. 2    n. 20/45     44%     n. 6/6 100%  Unico n. 17/36  47%     n. 11/22  50% 
Sett. 3   n. 31/90     38%           n. 2/4   50% 
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Il consigliere Mazzucchelli evidenziando che le percentuali dei prelievi ed in particolare 
quelle del cervo sono molto lontane dai piani di prelievo deliberati dagli Uff. Reg., prevede 
che difficilmente saranno raggiunti gli obbiettivi previsti e giocoforza nei prossimi anni 
dovranno essere riviste date e modalità da inserire nei piani di prelievo. 
 
Il C.T.G.  approva all’unanimità. 
Delibera n° 47 - verb. n° 9 del 10/11/2025 
 
Punto 3: Linee guida galliformi alpini; 
Il Presidente Oprandi informa che parteciperà alla riunione indetta da Regione Lombardia il 
14/11/2025 presso Palazzo Lombardia, relativa alla revisione delle Linee Guida regionali 
“Conservazione e gestione dei galliformi alpini di interesse venatorio”. Presenta le proposte 
elaborate sulla base delle indicazioni del Tecnico Faunistico del C.A. Valle Borlezza, Diego 
Galli, impegnandosi a rappresentarle in sede di riunione. 
 
Il C.T.G.  approva all’unanimità. 
Delibera n° 48 - verb. n° 9 del 10/11/2025 
 
 
 
 
La seduta termina alle ore 23.00 
 
 
                      Il Segretario                                                          Il Presidente 
            (Sig. Amighetti Gianantonio)                (Sig. Oprandi Matteo) 
 


